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Unul diu cei mai vrednici preoţi din ţerişoara noastră —  arhipresvi- 
terul staurofor loan Hostiuc din Bălcăuţ v’a sărha în curînd jubi
leul de 40 de ani de preoţie.

Incidentul ca. atare nu ar însemna nimic deosebit şi s’ar putea trece 
peste el la ordinea zilei, dacă acest bărbat 
prin esceleutele sale calităţi nu şi-ar fi 
asigurat un loc de frunte în sinul na
ţiunii, din care face parte.

Fiecare popor se onorează pe sine însuşi, 
dacă-şi onorează bărbaţii săi binemeritaţi.

în vederea acestui axiora vechiu şi 
adevărat, credem, că vom împlini numai 
datorinţa noastră, dacă în liniameute ge
nerale, vom schiţa activitatea acestui 
bărbat în calitatea sa de preot şi na
ţionalist.

Terenul de activitate al dlui proto- 
presviter-staurofor loan Hostiuc a fost 
mai ales districtul Şirete.

Ca un ales al providenţei D-zeeşti 
a fost destinat tocmai el, cel mai ghi- 
baci cap organizatoric, înzestrat cu cele 
mai frumoase calităţi de păstor şi romîn 
adevărat, să conducă unul din cele mai 
periclitate districte pentru noi Romînii.

La prima ochire ni-se prezintă rodul 
muncei sale în faptul, că preoţimea din 
decanatul Şirete e una din cele mai bine 
organizate şi disciplinate, o condiţie cardi
nală de a putea realiza anevoioasa operă 
a luminării şi deşteptării poporului nostru 
dela ţară.

Cu mica sa ceată de pioniri aposto
lici naţionali, eu preoţii săi, a început 
acest bărbat înainte de 37 de ani în 
districtul Şirete, a povăţui, a învăţa şi 
a lumina cu blîndeţa proprie firei sale.

Cu biîndeţă şi bunătate şi-a strîns 
în jurul său acest bărbat mai întîiu pe 
preoţii decanatului său, cu concursul 
cărora a început apoi a lucra intensiv pentru progresul acestui district. Azi nu 
există nici o instituţiune, începind dela cele curat romîneşti pînă la cele 
internaţionale ale districtului Şiret, unde să lipsască numele lui loan 
Hostiuc. Amintim aci numai îu treacăt consiliul şcolar districtual, al 
cărui membru a fost D-sa prin un şir lung de ani, apoi comitetul 
şoselelor şi comitetul comunal.

Ar duce prea departe, dacă am încerca să înşirăm toate institutiu- 
nile, la care protopresviterul loan Hostiuc a luat parte activă, ba chiar 
la cele mai multe rolul de conducător, şi unde a depus el o muncă 
neobosită în folosul întregului district şi mai ales al Romînilor şi pentru 
care activitate desinteresată a fost D-sa recompenzat prin diferite de
crete de laudă şi recunoştinţă din partea forurilor competente.

Cea mai frumoasă cunună de lauri eterne şi-a cîştigat acest bărbat 
mai ales prin jertfa, ce a depus-o pe altariul naţiunii, a cărei fiu devotat 
a fost şi este.

Una din cele mai frumoase opere a muncei sale este netăgăduit 
internatul de băieţi romîni, şcoala română şi societatea daunelor romîne 
din Şirete. Iniţiatorul şi sufletul acestor focare romîneşti, care cu mîna 
plină a dat şi dă din averea sa agonisită prin muncă şi cruţare pentru

progresul lor, e protopresviterul loan 
Hostiuc. La orice întreprindere şi acţiune 
romînească, unde se recere jertfă a fost 
dl loan Hostiuc în rîndul cel dintîiu, 
şi toate aceste fapte fără a trimbiţa lumii, 
ci numai după cuvintele sf. scripturi 
»dă cu dreapta, ca să nu ştie st-înga« 
Descendent dintr’o familie veche romî
nească, e protopresviterul Hostiuc î/i în
treaga sa îufăţoşare, o figură impună
toare, un stejar din vremuri mai bune, 
blînd, prevenitor şi de-o amabilitate 
rară. Nu mai puţin decît 16 decrete de 
laudă şi recunoştinţă diu partea con- 
sistoriului pentru zeloasa predicare şi 
eminenta păstorire a poporului încrezut 
lui şi 18 din partea diferitelor diregă- 
torii, şcolare, administrative şi auto
nome vorbesc destul de eloquent despre 
munca acestui preot.

Ni mai rămîne să dăm în vileag bio
grafia şi treptele hierarhiei a protopres- 
viterului Hostiuc. S ’a născut în vechiul 
oraş Şiret la 6 Iulie 1839, unde tatăl 
său Constantin a fost preot pe atuncia. 
A studiat gimnasiul în Cernăuţi şi a 
trecut examenul de maturitate în 1861 
la Blaj în Ardeal. După terminarea stu
diilor teologice s’a căsătorit în Noem- 
vrie 1866 cu Cleonica Tomiuc, din care 
căsătorie i-a rămas un fiu Constantin, 
actualul secretar la dieta ţării. In De
cemvrie 1866 a fost chirotonit în pres- 
viter şi trimis ca preot de ajutor la 
Boian. In 1868 a fost denumit adm. 
parohial la Uişeşti şi în anul 1869 dat 

tot în aceeaşi calitate la Bălcăuţi, unde după 2 ani a fost decretat 
paroh. In anul 1883 a fost înaintat la treapta de exarh şi la anul 
1886 denumit vicar protopresviteresc, în anul 1894 i-s’a încrezut con
ducerea decanatului Şiret, în anul 1897 a fost denumit protopresviter 
districtual şi în anul 1904 i-s’a conferit demnitatea de arhipresviter- 
staurofor, cea mai înaltă distincţiune peutru un protopresviter.

La bucuria preoţilor din decanatul Siretelui, cari în curînd vor aduce 
prinosul lor de dragoste şi recunoştinţă scumpului lor protopresviter ne 
asociam şi noi, dorind ca în. Creator să ni-1 susţie pe acest preot şi 
romîn scump în deplină sănătate încă mulţi şi fericiţi ani, pentru binele 
şi folosul acelei naţiuni, a cărei devotat fiu a fost pururea Domnia 
Sa pînă acu.

---------------— ---------------------------------------------------
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Din campania electorală.
Joi în 11 l. c. s’a prezentat dl 

Dr. Isopescul- Orecul alegătoribr săi 
din districtul Storojineţ. Pe la oarele 
10 a. rn. era sala spaţioasă din otelid 
Central, care cuprinde cel puţin 1000. 
de persoane, ticsită de fruntaşii so
siţi în frunte cu preuţii şi învăţă
torii din toate satele ale acestui di
strict ; chiar şi lojele erau ocupate de 
aproape întreaga inteligenţa din oraş.

Adunarea a fost deschisă pe la 
oarele 121f  de cătră preşedintele co- 
mitetului districtual dl secretar Claudiu 
Stefanelli, care desfăşurînd mai întîi 
scopul adunării şi recomandînd pe 
candidatul partidului naţional dl Dr. 
Isopescu-Grecul, propune de preşedinte 
al adunării pe delegatul comitetului 
central din Cernăuţ, dl consilier One- 
sim Ţurcan.

Ocupînd acesta locul preşedinţial 
espune într’o cuvîntare mai lungă 
modul de organizare scoposit de 
partidul naţional, dînd totodată expli
cări privitor la legea nouă electorală.

in vălmăşagul unor ovaţiuni în
sufleţite şi cu strigăte puternice de 
»trăiască« primeşte apoi cuvîntul dl 
Dr. Isopescul-Grecul, care desfăşură 
într’o cuvîntare des aclamată de peste 
1 oară programul său bogat atingînd 
îndeosebi reformele necesare spre 
ameliorarea stării materiale de tot 
triste a ţăranului, apoi reformele 
privitor la biruri şt impozite precum 
şi cele în chestia culturală a Ro- 
mîmlor bucovineni. Termimnd cu un 
apel cătră toţi alegătorii, că în ziua 
alegerii să glăsuiască fiecare numai 
după buna s’a chibzuinţă şi neîn- 
fluinţat de promisiuni mineiunoase, 
preciza\ă apoi dl Dr. Isopescu-Grecul 
alegătorilor de naţionalitatea străină 
în limba nemţască atitudinea ce v’a 
observa D-sa faţă de aceştia, şi care 
o observă şi partidul naţional faţă 
de toate naţiunile conlocuitoare şi 
anume »suum cuique.«

In numele ţăranilor vorbeşte gos
podarul Pavel Percec din Crusna, 
care espune într’o cuvîntare frumoasă 
favorurile, ce rezultă pentru ţăranii 
din sufragiul univerzal şi apeleaxă 
la alegători, că în ziua alegerii să 
voteze numai pentru dl Dr. Isopescul- 
Grecul.

După ce mai vorbeşte în numele 
nemţilor dl consilier Eiweilling, care 
promite că şi toţi nemţii din oraş 
şi din district vor vota numai pentru 
dl Dr. Isopescul-Grecul, închide dl 
consilier O. Ţurcan adunarea cu un 
întreit » trăiască la adresa M. Sale 
împăratului.

La ieşirea din sală, isbucni mulţimea 
întreagă din nou în strigăte însufleţite 
de » trăiască« la adresa candidatului 
partidului naţional, dl Dr. Isopescul- 
Grecul ducîndu-l apoi in braţe pînă 
în locuinţa D-sale. Şi la această 
adunare sa putut vedea şi pricepe, 
că poporul romîn din Bucovina, 
e deja sătul de apostoli minciunoşi

de pănura lui Aurel Onciul, Florea
Lupu şi Cuparencu.

* * *
Merrnri în 10 l. c. la 2 p. m. 

a aflat loc în Suceava şedinţa co
mitetului districtual sub conducerea 
preşedintelui A. Pridie. La şedinţă 
au Inat parte afară de membrii co
mitetelor districtuale Suceava-Şirete 
şi preşedintele comitetului central din 
Cernăuţ dl pro f. univ. Dr St. Saghin.

Dl Dr. Al. baron Hormuzachi 
declară că aprobă pe deplin progra
mul partidului naţional şi susţine 
candidatura sa pe programul acesta.

In urma acestei dedărâri şi în 
urma unei discuţii, la care au luat 
parte domnii secretar Iorgu Toma 
şi Dr. Reuţ, renunţă domnii Dr. C. 
Hostiuc, Dori Popovici şi Dr. Reuţ 
la candidatura lor şi se proclamă 
cu unanimitate de voturi de candi
dat pentru districtul Sueeava-Şirete
dt Dr. Al. baron Hormuzachi

* * *
In decursul sâptămînii viitoare se 

va ţine în Gura-Humondui a adu
nare a comitehdui districtual, care se 
va pronunţa defenitiv privitor la 
candidatura pentru sfatul imperial. 

* * *
Conform unei telegrame ce ne-a 

sosit de la o persoană de încredere 
a ţinut dl Dr. Isopescul-Grecul 
Vineri în 12 l. c. adunări electorale 
în Ropce şi în Jordaneşti, prima 
sub preşedinţia vrednicului primar 
Eudoxie Daşchevici şi idtima prezi
dată de zelosul paroh Sauciuc.

La ambele adunări au luat parte 
mai multe sute de poporeni. Pro
gramul desvoltat de dl Dr. Isopescul- 
Grecul a fost aclamat cu multă în
sufleţire fiind I) sa purtat chiar în 
braţe de mulţimea adunata.

A p  e 1
Ori ce organizaţie, fie economică, cul

turală sau naţională nu poate exista şi 
progresa, dacă-i lipseşte sprijinul marelui 
public, căruia are s-ăi servească.

îndeosebi instituţiunile economice nu 
pot prospera, dacă sînt lipsite de sprijinul 
publicului interesat la existenţa lor. Ast
fel depinde şi bunul mers al Prăvăliei 
romîneşti dela concursul tuturor Romî- 
nîlor. Ou durere însă trebue să zicem, 
că publicul rominesc, şi aici sînt a se 
înţelege mai ales intelectualii noştri —  
arată un indiferentism neexplicabil faţă 
de instituliunea aceasta, cu toate că ea 
are menirea, de a salva poporul nostru 
de daune şi chiar de calamităţi materiale.

Cu multă simpatie a fost la timpul 
său salutată idea înfiinţării Prăvăliei ro
mîneşti, n’a trecut mult timp şi entuzi
asmul mare — obicinuit la noi Romînii 
la orice întreprindere nouă s’a răcit. 
Astăzi se luptă Prăvălia romînească cu 
multe neajunsuri, numai şi numai din 
cauza indiferentismului şi a neîncrederei 
publicului nostru faţă de instituţiunea 
aceasta, ba uneori chiar cu rea voinţă.

Nu-i vorbă, sînt bărbaţi cari n’au 
pregetat a se pune cu abnegaţiune în 
serviciul acestei cauze pur economice, 
dar munca lor nu ajunge pentru orga- 
nizaţiunea aceasta de tot mare, care ar 
trebui Să cuprindă ţara întreagă.

Dintre puţinii părtaşi ai Prăvăliei şi 
astăzi cea mai mare parte nu a solvit 
taxele de intrare ; majoritatea publicului 
nostru nici nu face parte la aceasta 
instituţiune, aşa îneît numărul părtaşilor 
din filiala din Vatra Dornei este aproape 
de două ori atît de mare, cît numărul 
părtaşilor din loc. S ’a observat chiar 
adese ori, că părtaşii Prăvăliei îşi îngrijesc 
cele trebuincioase la străini.. Sub astfel 
de împrejurări Prăvălia romînească, care 
este avizată conform statutului ei numai 
şi numai la sprijinul membrilor săi nu 
poate prospera cum am dori şi cum este 
de dorit.

Ne adresăm deci prin apelul de faţă 
cătră tot P. T. publicul rominesc cu ru- 
garea, c a :

1. Toţi părtaşii, cari au remas în re
stanţă cu taxele de înscriere să le sol- 
vească în cel mai scurt timp.

2. Toţi părtaşii să-şi îngrijească cele 
trebuincioase pentru sf. Paşti numai şi 
numai la Prăvălia romînească, unde se 
capătă toate articolele trebuincioase pentru 
casă şi masă.

Reducerea preţurilor la unele mărfuri 
amintită în ultimul număr al ziarului a- 
cestuia, se va publica sub anunţuri în 
unul din numerele viitoare.

In fine facem apel călduros la întregul 
public rominesc, rugîndu-i pe toţi romînii 
de bine să se înscrie cît de curînd ca 
părtaşi şi să grăbească la Prăvălia ro
mînească, căci numai prin un număr 
mare de părtaşi se pot desface mărfurile 
prăvăliei mai iute şi în cantităţi mai 
mari şi astfel fiind consumul mare vom 
fi în stare a deşf'aee mărfurile cu un 
preţ mai redus, ceia ce este de sigur în 
interesul părtaşilor, şi întregului popor.

Sperăm deci, că numărul părtaşilor 
din Cernăuţ şi din provincie va spori 
acuma înainte de sărbători în mod con
siderabil, sperăm că Prăvălia romînească 
va lua avîntul mult dorit.

Cernăuţ, la 1/14 Aprilie 1907.

Directoriul Prăvăliei romîneşti.
* * *

învăţăcei la »Prăvălia romînească« nu 
mai trebuesc. Nici la filialele Prăvăliei 
nu-i lipsă de învăţăcei; drept aceea rugăm 
a nu ni mai scrie pentru băieţi la în
văţătură, căci la scrisori de aceste nu ■ 
vom respunde.

* * *
Din Botuşana ni vine vestea îmbucu

rătoare, că vr’o cîţiva gospodari şi învă
ţători s’au pus la cale şi vor deschide 
în şcoala cea veche c dugheană, aşa 
îneît in acest sat şi-a împlinit Prăvălia 
romînească menirea ei — trezirea gustului 
şi iubirea pentru dughenărit — şi poate 
de acuma să desfiinţeze filiala din Botu
şana şi s’o mute în alt loc, căci în Bo
tuşana va vinde în dugheana sătească 
un flăcău, care a învăţat dughenăritul 
la filiala Prăvăliei romîneşti.

* * *
Se caută doi conducători, cari să aibă 

cunoştinţele comerciale necesare şi o 
cauţie fie in bani sau în ipotecă.

* * *
Bumbac şi aţîşoară nu se mai capătă 

in Prăvălia romînească. Prăvălia romî
nească a cumpărat numai zece mii de 
pacuri de bumbăcel şi a vîndut tot 
bumbăcelul şi nu mai poate cumpăra. în 
anul acesta bumbac, fiindcă fabrica la 
care se lucră bumbacul stă de multă 
vreme. Nu mai scrieţi scrisori după 
bumbac, că la scrisori de aceste nici nu 
vom respunde.

Revoltele în Romînia
şi dl prof. Dr. A. Skedl.

Cunoscut este, că din incidentul re
voltelor în Romînia a fost trimisă dela 
o adunare ţinută în Suceava o telegramă 
cătră M. S. regele Carol, în care se pro
testează în termeni necvalificabili contra 
pretinsei urmăriri a ovreilor şi se roagă 
aplicarea cautelelor necesare.

Fiind telegrama necvalificabilă din che
stie iscălită şi de dl prof. Dr. A. Skedl 
sîntem rugaţi din partea interesată a 
constata, că dl prof. Dr. Skedl a votat 
la adunarea pentru trimiterea unei tele
grame cătră M. S. Regele Carol —  de 
oarece s’a trimis telegrama abia a doua 
zi, nu i-a fost cunoscut conţinutul. D-sa 
disaprobă termini necvalificabili ce au 
fost întrebuinţaţi în telegramă lără ştirea 
sa şi a adus aceasta şi la cunoştinţa con
sulului general din Romînia dlui Cogăl- 
niceanu.

Rectificare.
Onorate d-le Redactori

Rog să binevoiţi a primi următoarele 
şire în coloanele mult preţuitului I)-voastre 
ziar.

în numărul din 7 1. c. pag. 10 coloana 
2 »Voinţa poporului« vorbind despre 
adunarea electorală a dlui Cuparenco 
din Storojineţ, ţinută Joi în 4 1. c., scrie 
între altele: După adunarea dlui Cupa
rencu cercase şi dl Isopescul-Grecul, să 
ţină o adunare. Acompaniat de statul 
său major, Claudiu Stefanelli şi teribilul 
paşa din Igeşti dl Daniil Grigorovici, 
întră în sala de adunare şi fu , de cei 
prezenţi cu uratele »Trăiască Lupu, 
Trăiască Aurel Onciul întimpiuat«.

Relativ la enunţiaţiunea asta trebuie 
să declar, că nu este adevărat, că eu l-aşi 
fi însoţit pe dl Isopescul-Grecul la această 
adunare, ci adevăr este, că in acelaş 
timp, în care dl Cuparencu şi-a ţinut 
adunarea sa, dl Isopescul-Grecul a fost 
conchernat în alt local o adunare a oame
nilor săi de încredere ca să se pronunţe 
asupra candidaturei d-sale şi că tot acea
sta adunare, la care am participat şi eu, 
cu mare însufleţire s’a primit propunerea 
de a sprijini candidatura acestui domn. 
Asemenea nu este adevărat că dl Iso
pescul în aceasta zi ar fi ţinut şi alta 
adunare.

Mulţăinindu-vă pentru amabilitatea 
D-voastră, dle redactor, mă subsemnez 
cu deosebit respect

Igeşti, la 8 Aprilie 1907.
Daniil Grigorovici,

proprietar mare şi primar.

Anunţ.
Comitetele districtuale sînt ru

gate să nu facă nici o alianţă 
electorală cu naţionalităţile con
locuitoare, pînă ce nu vor primi 
informatiunile necesare dela co
mitetul central.

Ştiri locale si din tară.« > *

Personalii. Dnii Octavian Petrescu şi 
Epaminondas Bocancea sînt numiţi practi1 
cânţi în jurisprundenţă pelîngă tribunalul 
din Cernăuţ.

De ale „Armoniei“. Domnişoarele şi 
domnii (studenţi), cari aparţin »Armoniei« 
vor binevoi a apare Duminică, 1. c. oarele 
2 p. m. în sala »Armoniei« pentru a se 
consfătui asupra unei chestii de tot în
semnate şi urgente.
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A IV şezătoare literară a soc acad. 
»Junimea« Duminica în 14 1. c. precis 
la oarele 4 y 2 d. a. în această şezătoare 
va ii sărbătorit poetut St. I. Iosif.

Reprezentaţiunea de teatru a Armoniei.
Piesele »Năpasta« şi »Ovidiu« se vor 
reprezenta Joi în 18 1. c. Onor. public 
se tace atent că biletele pentru această 
reprezentaţiune sînt cea mai mare parte 
deja vindute. Cine voieşte să mai afle un 
bilet, să se grăbiască cu cumpărarea lui 
la librăria Pardini. Preţurile sînt ca cele 
obicinuite la teatrul orăşănesc.

Soc- acad. teol. „Academia ortodoxă“
va ţine în 21 Aprilie st. n. precis la 
oarele 3 d. a. în cabinetul său de lectură 
o şedinţă familiară cu un program variat.

Toţi binevoitorii societăţii sînt invitaţi 
la participare.

Jubileul adjutantului Maj. Sale Mo- 
narchului. Duminică şi a serbat generalul 
contele Ed. Paar jubileul de 20 ani, de 
cînd a fost numit prim-adjutant pe lîngă 
Maj. Sa Monarchul. Din acest prilegiu 
Maj. Sa i a conferit marea cruce a or
dinului Ştefan.

Călătoria M. S. a împăratului la Praga.
Ziarul »Glas Narodna« anunţă că con- 
ziliul municipal din Praga a fost încu- 
noştiinţat în mod oficial că M. Sa Mo
narhul va sosi cu un tren special Lunia 
viitoare la oarele 4 după amiazăzi în 
Praga. Directorul de ceremonii a sosit 
-deja la Praga.

Manevrele mari vor avea loc în anul 
acesta între Klagenfurt şi Villach în pre
zenţa M. Sale Monarhului şi a moşteni
torului de Tron Francisc Ferdinand.

Bucureşti şi V ena. O telegramă din 
Viena anunţă, că consiliul comunal al 
acestui oraş a hotărit aşezarea unei plăci 
comemorative la castelul de apă din 
Kaiserbrunn in amintirea vizitei ce a fă
cut-o la Viena dl Cantacuzino, primarul 
capitalei Bucureşti. Placa va purta urmă
toarea inscripţiune: »In ziua de 21 Ia
nuarie delegaţiunea consiliului comunal 
al capitalei regale Bucureşti, sub condu
cerea primarului-prinţ M. Cantacuzino, a 
primului ajutor de primar Al. Ciurcu şi 
a celui de al doilea ajutor de primar G. 
Stroescu, a vizitat acest castel de apă«.

Escriere de concurs. Cu aceasta se 
escrie concursul pentru un stipendiu de 
200 cor. din »Fundaţiunea Pumnulennă« 
pentru studenţi cari frecventează o uni
versitate, şcoală politehnică sau de arte 
frumoase cu începutul semestrului II 1907. 
Potenţii au a se adresa direct la comi
tetul »Societăţii pentru cultura şi litera
tura roinînă în Bucovina« în Cernăuţ 
piuă în 15 Maiu n. a c. alăturînd 
cererilor lor următoarele alegate:

1. Mărturia du botez spre a documenta j 
că sunt Romîni de religiunea ortodoxă- 
orieiftală;

2. Testimoniul de maturitate, care dă 
dreptul de a-şi continua studiile la vre o 
universitate, respective testimoniile de co- 
locvii sau cel al primului examen, de stat; j

3. Indicele ptiu care se certifică, că I
petiţionarii într’adevăr urmează studiile 
la universitate şi ,  j

4. Actul de paupertate ca dovadă că | 
sunt sărmani şi au trebuinţă de ajutoriu j

Stipendiatul va beneficia de stipendiul 
acordat prin tot timpul, care-1 prescrie 
legea pentru absolvarea studiilor la respec
tiva specialitate ce a îmbrăţişat-o, dacă 
va urma aceste studii cu succes şi fără i 
întrerupere, prezentînd la finea fiecărui 
semestru cel puţin un testimoniu asupra 
unui colocviu, resp. testimoniul primului 
examen de stat, din obiectele studiului său. 
Comitetul societăţii pentru cultura şi litera
tura rotnînă în Bucovina.

Ştiri din lume.
Victimele răscoalei din Romînia. Se

asigură în cercurile bine informate, că 
numărul ţăranilor morţi cu ocazia re
primării răscoalelor, ar trece de cinci mii.

în acelaş timp se mai afirmă, că ţă
rani răniţi mai nu există. în tot cazul 
numărul lor este foarte mic în compara
ţie cu al morţilor, deoarece cei mai mulţi 
dintre ei au murit, iar cei cari mai tră
iesc, se ascund de frica urmăririlor şi a 
pedepselor ce-i aşteaptă.

Numărul ţăranilor arestaţi în toată 
ţara, în urma răscoalelor, trece pînă 
astăzi de zece mii.

Mandatul dela Lugoj. Comisiunea cen- 
zurătoare dietală a verificat — pe lîngă 
susţinerea terminului de 30 zile — man
datul deputatului dela Lugoj Dr. George 
Popoviciu.

Criză guvernamentală în Ungaria.
Un ziar de afară anunţă, că în Ungaria 
va interveni în curînd o criză guverna
mentală. Primul ministru Wekerle şi-ar 
fi anunţat la Viena demisiunea sa pentru 
după paşte. Conform spuselor acestui 
ziar Wekerle singur se va retrage din 
actualul cabinet ungar.

Deputatul Milan Hodja care se află 
actualmente la închisoare condamnat la 
o lună şi unde va remîne pînă la 18 
Aprilie, va lua parte la 22 Aprilie la 
şedinţa parlamentului unde va propune, 
sprijinit de deputaţii slovaci, uu vot de 
blam vicepreşedintelui Camerei, Rakovsky. 
— La 15 Aprilie, deputatul Ferdinand 
Jüriga urmează a fi închis pentru a-şi 
face închisoarea de 2 ani de zile.

Ziarul „Daily Mail“ spune că scriitorul 
englez Sidney Whitman s’a adresat re
gelui Romîniei întrebîndu-1 asupra situa- 
ţiunii din Romînia. Secretarul privat al 
regelai i-a trimis o lungă scrisoare, în 
care arată că guvernul este foarte mâhnit 
din cauza presei în genere şi mai ales 
din cauza celei vieneze, care a exagerat 
întinderea şi natura desordinelor din 
Romînia. Aceste desordine nu au avut 

I nici decum un caracter antisemit, cum 
li-s’a atribuit şi probă e că pentru cei 
ciţiva evrei molestaţi, sute de creştini au 

i fost ucişi. Mişcarea este esenţialmente de 
j un caracter pur agrar. Pagubele cari au 
i rezultat, neînsemnate pentru evrei, au 

fost în schimb foarte mari pentru pro
prietarii şi arendaşii creştini.

Lupta Polonilor pentru limbă. La Po-
1 sen au fost pedepsiţi 13 Poloni pentru 

rezistenţă contra autorităţilor, cari cu forţa 
i voiau să suprime greva şcolarilor poloni 
I contra limbei germane, la închisoare de 
| .1 săptămînă, 3 săptămîni şi 2 luni şi la 
| amende considerabile în bani.

Sultanul a invitat pe Regina Romîniei 
să petreacă în primăvara aceasta cel pu
ţin citeva zile în Constuntmopol.

Femeia revoluţionară Tatiana Leon- 
tiew, care a omorit in Interlaken pe bă- 
trînul bancher Müller crezînd că omoară 
pe ministrul rus Durnowo, a fost con
damnată de curtea cu juraţi din Thun 
(Elveţia) la 4 ani muncă silnică. Ţinuta 
acuzatei în decursul pertractării a fost 
rezolută şi bărbătească.

Atentat cu bombă în Constantinopole.
Sîmbătă 31 Martie o bombă a făcut explosie 
în Constantinopole pe calea cea mare a 
Perei. Un om a fost ucis, mai mulţi sînt 
răniţi. Atentatorul n’a fost descoperit.

Din Rusia. La Moscva a fost ucis re
dactorul ziarului »Ruskija Vjedomosti«, 
Dr. Jollos, fost deputat în dumă.

Conflictul CU Marocco. Trupe franceze 
au ocupat în 29 Martie oraşul marocan 
Udia, fără să fi întimpinat rezistenţă. Acest 
oraş are pentru franceji o însămnătate 
deosebită din punct de vedere comercial 
şi strategic.

Foametea în jurul oraşului Shangai.
Din Shangai (China) se telegrafiază, că 
suma adunată aci pentru cei lipsiţi de 
hrană, s’a urcat pînă acuma la 100.000 
livre Sterlinge. In unele localităţi foametea 
bîntuie cu atîta furie încît populaţia exas
perată se dedă la omoruri fără nici un 
motiv. Guvernul voind să aline suferin
ţele nenorociţilor, a comandat cantităţi 
enorme de cereale în America şi în Au
stralia.

Sate sîrbeşti atacate de bande bulgare.
Bande bulgare au atacat satele sîrbeşti 
Rudnik şi Topolcane. Treizeci de case 
au fost incendiate şi 7 sîrbi ucişi. Fe
meile şi copiii au fost trataţi în mod 
foarte barbar. Motivul acestui atac ar fi 
că sîrbii din Rudik au refuzat să treacă 
de partea partidului bulgar din Belgrad. 
Indignarea a fost mărită şi prin faptul 
că Austria, Ungaria şi Rusia au atras 
numai guvernului grec şi sîrb atenţia 
asupra reformelor din Macedonia.

Răpirea unui Englez. In ziua de Joi, 
1 Martie, tînărul englez, Adolf Habot, 
fiul bogătaşului englez Habot, pe cînd 
se întorcea dela teatru, la oarele 8 seara, 
a fost atăcat în curtea caselor unde locuia 
de cătră nişte indivizi, cari dispărură 
împreună cu el. Eamilia, observînd lipsa 
tînărului Habot, îl căută pretutindeni, 
dar nu-1 putu găsi. Disperată anunţă 
consulatul englez, care imediat a telegra- 
fiat la Londra şi la ambasada engleză 
din Constantinopol. In acelaşi timp s’a 
intervenit energic pe lîngă guvernatorul 
general Hilmi-Paşa şi pe lîngă valiu, 
cari adine impresionaţi, dădură ordine 
severe pentru desvăluirea acestui mister, 
s’a constatat că comitetul grecesc nu este 
străin de această afacere. Grecii cer 
200.000 lei pentru liberarea prizonierului 
englez. Tatăl victimei oferă 7.000 de lei 
aceluia care-i va spune pozitiv, unde se 
găseşte fiul său. Se zice, că Grecii, ne- 
avînd bani îndeajuns pentru campania 
din vara care vine, au recurs la acest 
truc.

Din caleidoscopul politic.
Ca să convingă lumea că e »naţionalist« 

Oberbereznicul' î-şi caută procurarea de 
certificate şi va escrie încurînd un con
curs pentru eliberarea acestor documente. 
Certificate eliberate de străini, ca Kranz 
şi Berger din Cuciur, vor avea mai mare 
însămnătate de aceea vor fi şi mai bine 
plătite. Deocamdată D-sa documentează 
naţionalizmul său prin »rectificări« trimise 
la cele jurnale. Bun metod nu-i vorbă.

*  *  *

In urma turneului său politic Chisano- 
vici e atît de slăbit, încît a fost necesitat 
să-şi iaie un concediu. Şiretul! parcă 
lumea nu ştie că el a intrat în concediu 
ca să-l poată instrui pe Oberbereznicul 
în arta de a strînge fonduri de agitaţie 
şi de a-şi asigura aceste fonduri pentru 
buzunarul său.

* * *
La invitaţiunea alegătorilor săi Titi a 

fost invitat să candideze în cercul elec
toral Suceavă, Şirete. Iniţiativa au luat’o 
Bosîncenii, cari nu-i pot destul mulţămi 
lui Titi pentru moşiea împărţită. Ba şi 
ca cumătru şi nun mare vroesc mai mulţi 
să-l iaie, căci ca atare va fi în stare să 
li facă mai mult bine, aşa ca lui Vodă 
şi Bădăluţă.

* * *
în promisiuni dle Florică, te-a între

cut ucenicul D-tale, Oberbereznicul. Fie
cărui ţăran, care va vota pentru el, el 
i-a juruit o vacă şi doi boi şi pămîntul 
necesar pentru hrana vitelor acestora. 
Bagă sama Florică, că dacă şi vitele ce 
au să le primească ţăranii dela ucenicul 
D-tale vor fi atît de lacome şi mîncă- 
cioase ca Oberbereznicul. atunci din averile 
ce aveţi de împărţit, D-v. n’o să vă ră- 
mînă nemică.

* * *
în timpurile de faţă cei tari de virtute 

sînt întotdeauna apreciaţi. Oberbereznicul 
în urma »virtuţilor« sale în parlament 
va fi numit de »Ordnar«, căruia au să 
i-se supună toţi guraşii, căci de altfel 
vor avea de simţit, ce virtute poşedă 
Oberbereznicul

Din public.
Pentru internatul de fetiţe au încurs 

daruri dela următorii binefăcători:
Un binefăcător care nu voeşte să fie 

numit: 200 cor.; George baron Vasilco, 
100 cor. dela sine, 100 cor. dela un 
anonim şi 500 cor. din o sumă mai mare 
care D-sa a primit’o pentru a o împărţi 
după propria voinţă între societăţile fi
lantropice din Cernăuţ. Dimitrie cav. de 
Popovici, 100 cor .; Const. cav. de Popo- 
vici, 60 cor .; Un rămăşag, 50 cor.; 
Isidor cav. de Ianoş, 100 cor.; Paul

Steiner, 100.; d-na Elena de Popovici, 4 
kg. unt, l 1/ ,  kg. miere, 1 tortă; d-na 
Mihăescu, Solea 2 gîşte, 1 kg. unt, 2 
cozonaci; d-na Paşcan, Horodnic 5 kg. 
carne de vită, 5 kg. brînză de vaci; d-na 
lulia de Preda, 5 kg. miere; d-na Mi- 
ronovici, 5 kg. mac ; părintele Zavadoschi, 
10 cor. cunună eternă după rep. său tată 
şi 36 ouă; d-na Isopescu, Volcineţ y g 
coreţ sfeclă */4 de morcovi, 1j i de napi; 
d-na Rohovici, 5 kg. mac, 1 kg. unt; 
dl Berciul, 36 kg. faină de păpuşoi, 25 
kg. bob ; dl Grigoriciuc, 25 kg. făină de 
păpuşoi, 10 kg. brînză de vaci, 1 kg. 
unt; dl Ciobotar, Chicera, 75 kg. făină 
de păpuşoi, 1. kg. unt, 20 kg. brînză, 
13 kg., fasole, i y s coreţ cartofle, 15 kg. 
ceapă, y a de sfeclă, 2 găini.

Pentru toate aceste daruri aducem 
munificenţilor donatori cele mai sincere 
mulţămite.

Comitetul.

Din Mănăstirea-Homorului.

Subsemnaţii părinţi a fiilor lor Cali- 
strat Rusu şi Vasile Moroşan aduc rnulţa- 
mita cea profundă proprietariului Gavriil 
a Dumitru Boca pentru darul mare ini
mos care a dăruit, cîte un suman de fie
care şi cîte o păreche de ciorapi.

Acest proprietariu în poziţiunea sa 
adese ori sa cîştigat merite bune pen
tru mila care o arată faţă de copii şi 
oameni sărmani.

Casian Rusu, lordache Moroşan.

Bibliografie.
A  apărut Nr. 7, din »Revista politică 

şi literară« cu următoriul sumar:
Dr. Cassiu Maniu — Cum vom fi 

liberi ? ; Mihail Sadoveanu — Mănăstirea 
Rişca; I. A. Girbiceanu —  Precupaş;
—  Adunarea dela B la j; Em. Gîrleanu
—  Ochiul lui Turculeţ; A . C iato—  La 
chestia libertăţii de presă; Dafin — Pri
măvara (Poezie); Al. M. —  O adunare 
pentru limba roinînească; Dr. V . Maca- 
veiu — săptămînă în ţară; L. Rusu şi 
Al. —  Cronică literară.

* * *
— A apărut „ Luceafărul“ Nr. 6 cu 

următorul sumar:
Oct. C. Tăslăuanu — Asociaţiunea;

O. Goga — Eu văd în vis (poezie după 
Petőfi.); M. Sadoveanu —  Fîntîna H a
zului ; G. Murnu — Coloséul: Locul de 
aşezare; amfiteatrul întemeierea lui ; 
Clădirea; Al. Ciura —  Aduceri aminte 
(III); G. Bogdan-Duică — Scrisori din 
Bucureşti IX , Un poet nou; O. Goga
—  O deosebire; Liliac —  Cîntec (poezie); 
Foi răzleţe: Ioan Al. Brătescu-Voineşti, 
în lumea dreptăţii. Cronica: Fără titlu, 
Noi de noi. Notiţe bibliografice: I. T. 
Mera, Din lumea basmelor; Progresele 
Dobrogei dela anexare pînă în ziua de 
astăzi. Poşta administraţiei. Bibliografie. 
Uustraţiuni: Coloséul restaurat: lupta de 
gladiatori; vederea actuală; amfiteatrul 
Fluviilor restaurat.

Ştiri ultime.
Ni se telngrafează din Guia- 

Humorului, că dl Doritnedont Po
povici a ţinut prin mai multe comune 
din acest district adunări electorale, 
la cari au luat parte mai multe 
sute de poporeni şi unde a fost 
D-sa proclamat cu mult entusiasm 
de candidat.

După ascultarea vorbirilor fru
moase a dlui Dori Popovici a fost 
dorinţa tuturor ţăranilor, ca măcar 
pre doi deputaţi ca acesta să-i aibă 
Romînii de apărători ai drepturilor 
ţărăneşti în parlament.
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In interesul promovării industriei casnice cât şi 
al artei indigene, comitetul ţării hotărâse de a în
fiinţa un

Bazar permanent,
care se va întocmi în timpul proxim în

Cernăuţi, strada domnească Nr. 11.
In bazarul acesta se ror espune spre vînzare:
1. Obiecte furnizate de cătră toate şcoalele industriale ale ţării cit şi 

obiecte furnizate de cătră absolvenţii acestor şcoli;

2. Obiecte de industrie ca sn ică ;

3. Obiecte de artă espuse din partea artiştilor indigeni cit şi

4. în decomun alte obiecte de feliul acesta cari pot fi espuse spre vînzare.

Direcţiunea bazarului primeşte obiectele menite 
pentru vânzare în comisiune, se poate însă, fiind 
aceste din partea furnisorilor oferite cu un preţ conve
nabil, ca să le şi cumpere spre a le vinde mai departe.
- Comitetul ţării se adresază cătră toţi conlocui
torii ţării, cătră venerabila preoţime, cătră p. t. în- 
văţătorime cât şi cătră diferitele societăţi ale Damelor 
cu rugămintea de ai acorda comitetului ţării prin 
îndrumarea singuraticilor furnisori sprijinul recerut 
la întreprinderea aceasta, care are numai scopul de 
a promova industria indigenă.

Desluşiri în afacerile aceste, se pot primi din 
partea direcţiunei atelierului  ţării pentru ţesut, 
Cernăuţi strada Lumei-nouă Nr. 10 cât şi din partea 
domnului V. KESCHMANN, c o n cip is t  la comi- 
tetu tării.

Redactor responsabil: Dionisie Voronca, oficial c. r. de poşte i. r. Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.


